

ШВЕЙЦАРЦЫ В КРЫМУ

Историко-культурный маршрут

Знаете ли вы, где находится на полуострове «крымская Швейцария»? Многие крымские регионы сравнивают свои природные красоты с красотой Швейцарии, но лишь один из них исторически может по праву претендовать на это название - с. Золотое Поле Кировского р-на, бывш. колония Цюрихтап. На юге Российской империи в XIX в. было два места компактного проживания швейцарцев. Колония Шабо в Одесской обл., основанная в 1821-1822 гг. франкоязычными виноделами из кантона Ваадт, а также колония Цюрихталь в Крыму. Крымскую колонию основали в 1805 г. 228 эмигрантов - немецкоязычных выходцев из разных кантонов Швейцарии: 136 чел. из кантона Цюрих, остальные - из Ааргау, Берна, Фрайбурга, Гларуса, Граубюндена, Люцерна, Нойенбурга, Солотурна, Санкт-Галлена и Ваадта. Они обосновались в бывшем с. Джейлав на Индоле, которое потом в память о прежней родине переименовали в Цюрихталь. Жители выращивали пшеницу, занимались скотоводством, а позднее плодоводством и виноградарством. К сер. XIX в. в Цюрихтале поселились немцы из Швабии, вокруг села были немецкие колонии выходцев из Бадена, Вюртемберга и Пфальца - все это постепенно привело к ассимиляции. Возник смешанный швабско-швейцарско-немецкий диалект, языком обучения в школе стал литературный немецкий. Швейцарцы стали ассоциировать себя с немцами и по языку, и по конфессиональному признаку, и по происхождению. Цюрихталь всегда выделялся своей зажиточностью и благоустроенностью. В 1860 г. была

построена кирха (с 1991 г. была передана православной общине), в 1905 г. - открыто училище, работало почтовое отделение, кузня, гончарная мастерская, были устроены фонтаны, посажены аллеи. В 1918 г. в Цюрихтале проживало уже 590 чел. В нач. XX в. потомки швейцарцев проживали и в других селах Крыма, наиболее известное - Ней-Цюрихталь (Werbrus), ныне - с. Красногвардейское Советского р-на. В 1941 г. потомки швейцарцев подверглись депортации как этнические немцы. Жители современного Цюрихтала бережно хранят память об основателях села, в школе функционирует музей. Среди знаменитых «крымских швейцарцев» стоит упомянуть и других преданных Швейцарии, например первого казенного архитектора Южного берега Крыма, автора первого плана г. Ялты Карла Ивановича Эшлимана (1808—1893), родившегося в кантоне Берн. Он руководил строительством храма Иоанна Златоуста, являлся автором проекта Ливадийского дворца польского магната Л. Потоцкого и т. д. Похоронен на Поликуровом холме в Ялте. Другой швейцарец - Жак Фабри - по ордеру Потемкина был директором казенных виноградников в Судакской долине. Большой вклад в развитие крымской медиевистики, изучение генуэзских колоний Крыма, развитие Феодосийского музея древностей внес франкоговорящий швейцарец из Фрайбурга Людвиг Петрович Колли (1849—1918). Приглашаем вас в путешествие, чтобы ближе узнать историю представителей этого народа в Крыму!



SCHWEIZER AUF DER KRIM
SUISSE EN CRIMÉE

Телефон для справок по организации маршрута:
Министерство культуры Республики Крым
+7 3652-544-658
Министерство курортов и туризма Республики Крым
+7 3652 - 248-122



Историко-культурный маршрут
«ШВЕЙЦАРЦЫ В КРЫМУ»
функционирует круглогодично для любителей
познавательного, ностальгического, патриотического,
паломнического, научного туризма.
Общая продолжительность – от 1 до 4 дней (по выбору)



Материалы представлены сотрудниками
Крымского этнографического музея
+7978 - 096-45-02
Web: <http://ethnocrimea.ru>

ШВЕЙЦАРЦЫ В КРЫМУ
Историко-культурный маршрут

День 1



г. Симферополь. Посещение Крымского Этнографического музея, знакомство с коллекцией по культуре немцев и швейцарцев, а также с культурами 20 народов Крыма. Прогулка по центру г. Симферополя - ул. Пушкина; осмотр кирхи, здания Симферопольской гимназии № 1. Ее закончил с золотой медалью подданный Швейцарии А. К. Эшлиман. Осмотр училища, бывш. приюта А. Фабра, часовни Киблера и немецкого некрополя. **Симферопольский художественный музей (зап.-европ. живопись, в т. ч. Саломона Корроди).**

Доп. опции: а) посещение Центрального музея Тавриды и Музея истории г. Симферополя; б) дегустация вин в бывш. немецком с. Кроненталь (с. Кольчугино Симферопольского р-на), экскурсия по селу; в) посещение Музея Симферопольской гимназии № 1; г) концерт местного немецкого коллектива.

Симферополь

День 2



с. Золотое Поле (бывш. Цюрих-таль). Переезд в с. Золотое Поле через бывшую болгарскую колонию Кишлав (с. Курское Белогорского р-на). В с. Золотое Поле - осмотр музея в школе, прогулка по селу, знакомство с традиционной архитектурой, почтой, зданием бывшего Центрального училища, кирхой. Посещение с. Ней-Цюрихталь (с. Красногвардейское), экскурсия. Переезд в г. Феодосию, ночевка.

Доп. опции: а) дегустация продукции местного винограда; б) посещение дома музея «Солхат» в г. Старый Крым; в) посещение парк львов «Тайган» в Белогорском р-не.

Золотое Поле



УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ:

- асфальтированная дорога
- грунтовая дорога
- возможен проезд автобуса
- площадка для паркинга
- туалет
- гостиница
- кемпинг
- сувенирная лавка
- ресторан нац. кухни
- легкое угощение
- возьмите сухой паек
- наличие экскурсоводов
- христианский храм
- памятники архитектуры
- традиционная архитектура
- мемориалы, кладбища
- памятники, памятные доски
- археологический памятник
- средневековое укрепление
- природные красоты
- фольклорные праздники

- организация концертов
- театрализ. представления
- мастер-классы
- выставки
- ремесленная мастерская
- музеи
- пляжи, спа
- дегустация

День 3



г. Феодосия. Прогулка по историческому центру города. Феодосийский музей древностей, осмотр экспозиции. Знакомство с биографией одного из директоров музея - франкоговорящего швейцарца Л. Колли. Осмотр Картинной галереи И.К. Айвазовского. Переезд в г. Судак. Прогулка по Генуэзской крепости. История итальянцев в Крыму по исследованиям Л. Колли. Директор виноградников Ж. Фабри. Визит в бывшую немецкую винодельческую колонию «Судак-Крепость». Осмотр кирхи, кладбища, традиционной архитектуры. Знакомство с жизнью и творчеством уроженца колонии Ф. Г. росса (1822-1896). Возвращение в Феодосию или Симферополь.

Доп. опции: посещение а) Судакского исторического музея, б) аквапарка в Судак, в) завода шампанских вин «Новый Свет» или завода вин и коньяков в «Коктебеле», или «Крымского винного дома», дегустация.

Феодосия Судак



День 4



г. Ялта. Знакомство с творчеством известного архитектора Карла Ивановича Эшлимана, автора первого плана застройки Ялты. Прогулка по центру города. Осмотр старейшей гостиницы города «Бристоль», спроектированной Эшлиманом, церкви и колокольни Иоанна Златоуста,

в строительстве которой он принимал участие и был похоронен недалеко от нее. Посещение Поликуровского мемориального кладбища. Могилы архитектора и его сына - инженера-механика Эммуила Эшлимана. Путешествие по Большой Ялте, осмотр творений К. Эшлимана - Байдарские ворота (Форос), постройки в имении М. Воронцова в Алушке и др. *Доп. опции:* а) посещение Ялтинского историко-литературного музея; б) Ливадийского дворца-музея; в) прогулка в одном из Южнобережных парков или в Никитском ботаническом саду; г) посещение музея виноделия и дегустация в «Магараче».

Ялта



ШВЕЙЦАРЦЫ В КРЫМУ

Историко-культурный маршрут

